

英雄舍生感天动地 村民大义知恩图报

——宁城县大金沟村要建立魏志尧烈士纪念广场

文/北方新报正北方网首席记者 张弓长

赤峰市宁城县三座店镇大金沟村,是一处幽静的塞外小山村。这里上了点年纪的村民都知道,这个村庄早在40多年前曾经面临过一次危险至极的生死劫难。危急时刻,一位空军飞行员用自己的生命挽救了整个村庄。然而,几十年过去了,村民们一直无法得知这位空军飞行员的名字,更不知道他在危急时刻究竟面临了怎样悲壮的生死抉择。田金良是大金沟村村民,他受全村村民委托经过多方求证,终于让这段尘封的历史往事揭开了神秘面纱。1月12日,田金良接受了北方新报正北方网记者的采访。

生死劫难

1980年11月10日傍晚,大金沟村的村民们和往常一样,吃完饭后正准备休息。突然,村庄后山传来一声巨响,很多村民家里的窗户纸瞬间被震碎。接着,山上燃起熊熊大火,还不断传来巨大的爆炸声。村民们后来得知,是一架军用飞机坠毁在山上。

《宁城文史资料》一书记载了大金沟村民兵连长段起山对此事的口述:“1980年立冬过后不久的一天傍晚,太阳落山后一个多小时,我吃完晚饭正在院里溜达。突然看见一架军用飞机尾部拖着火光,由北向南朝我们大金沟大队平飞过来,大约10秒后,飞机突然猛扎下来,一头冲到扎木图沟南桃山拐子洼,只听见‘轰隆’一声巨响,伴随着火光,一团蘑菇状的浓烟腾空而起,有三五十米的高度……出事地点在大队部南面,仅隔一座小山。由于现场有失控的机枪子弹乱飞,一开始为避开子弹,大家不能太靠近事故中心,只在外围扑火。林火扑灭后,我们开始搜寻飞机驾驶员遗骸、遗物。驾驶员已经‘粉身碎骨’,尸体变成许多碎块。飞机撞在两沟夹一山的鼻梁上,撞击坑深约3米,坑上沿圆形直径五六米,撞击点周围有一二十亩的柞树、山杏,树林被着火飞机引燃,火光冲天。”

随后,部队和县政府均派人来到现场。参与救援的很多村民此时才听说,这架军机当时携带实弹进行飞行训练,飞机出现故障后,飞



魏志尧烈士家属保存的《革命烈士证明书》

行员看到下面是村庄就放弃了跳伞机会。

找到英雄

田金良告诉记者:“这一事件发生时我才十来岁,当时的场景记忆犹新。家乡生活变好后,很多父老乡亲对这个烈士特别怀念,就想找到他,在他牺牲的地方建一个纪念广场。”

受乡亲们委托,田金良开始到处打听这个事。可两年多时间里,他多方求证也没有结果。2019年6月,田金良自费到北京空军档案馆查证,得到有关部门领导批准,并允许将烈士全部档案材料复印盖章。直至此刻,田金良才得知,当年在大金沟村壮烈牺牲的飞行员名叫魏志尧。

档案显示:魏志尧1945年5月出生于北京市房山县周口店公社周口村生产队,高中文化,父亲叫魏友,哥哥叫魏志远,母亲早逝。1964年8月,魏志尧于房山县选飞入伍,1965年在某部加入共青团,1967年6月在第二航校成为中国共产党预备党员,1968年6月按期转为正式党员。1977年,魏志尧被任命为空军航空兵某部中队长;1978年荣立三等功,11月任命为副大队长;1980年11月10日在飞行训练中牺牲。

悲壮一幕

40多年来,飞行员放弃跳伞机会牺牲自己挽救一个村庄的说法一直在大金沟村流传。这个说法是

后,她从军方那里听到了魏志尧回答塔台:“下面有村庄,先不跳了”的原声录音。

英雄不死



魏志尧烈士生前影像

否可靠呢?《宁城文史资料》这样记载:“他在空中飞行突然发现飞机有故障后,曾请示机场指挥,指挥说可以跳伞。他说,下面就是村庄,我再坚持几秒躲过村庄再说。由于飞机已失控,躲过村庄后便急剧下坠撞到山坡上。”

田金良在查访此事过程中也从军方了解到,飞机当时在飞行中发生故障,塔台的确给魏志尧下达过可以跳伞的明确指令。但魏志尧回答:“下面有村庄,先不跳了!”还有一个细节更加令人震撼:军方在分析这次事故时发现,飞机的风速管是完好的。这说明,在危急时刻,魏志尧还曾想过将飞机拉升,还在想着控制飞机!

后来,田金良又通过北京市房山区武装部找到魏志尧的遗孀及两个儿子。烈士家人得知田金良代表父老乡亲寻找烈士和烈士亲人时,流下了感动的泪水。魏志尧的妻子叫卢玉华,未改嫁,为魏志尧养大了魏宇翔和魏宇宁两个儿子。如今,魏宇翔和魏宇宁都已成家立业。卢玉华告诉田金良,事故发生

田金良告诉记者

2019年7月4日,烈士魏志尧的妻子、儿子、外甥和其他亲属来到大金沟村。魏宇宁第一次跪在父亲魏志尧的牺牲地,流着泪说:“爸爸呀,你对得起国家,对得起人民了,这里是您的第二个故乡吧。这么多年了,终于来这儿看您了。您的付出得到了回报,大金沟的乡亲们到现在也没有忘记您,家里人也想念您。当初,您舍弃我们,心里也挺怪您的,我们还那么小就没有父亲了,但是现在我理解您了。”当日,大金沟村有一名村民也突然跪在魏志尧的牺牲之地,含着泪说:“我要代表大金沟一、二、三、四、五队的老百姓给大恩人磕个头!”

田金良告诉记者,大金沟村的村民们目前正张罗着给魏志尧烈士建立一座纪念广场。他还说,此事也引起赤峰市档案史志馆的高度关注。2021年11月,赤峰市档案史志馆精心制作了题为《追寻壮烈》的口述历史专题片。该专题片通过立体生动的影像镜头和语言,结合受访人真情讲述,重现了1980年空军飞行员魏志尧在执行飞行训练任务中,为保护人民群众生命财产安全放弃跳伞而壮烈牺牲的英雄壮举,以及当地干部群众不忘英雄、要为烈士建立纪念广场的感人故事。

专题片在多家媒体播出后,引发社会各界强烈反响。”魏志尧烈士次子魏宇宁还委托专人将一面写有“弘扬红色精神 告慰烈士英魂”的锦旗送到赤峰市档案史志馆,表达感激之情。

1月18日上午,大金沟村村支书高山虎在接受记者采访时说:“危急时刻,空军飞行员魏志尧牺牲自己挽救了大金沟村。40多年来,大金沟村村民一直没有忘记英雄魏志尧。今年,村两委准备在村子里筹建一处魏志尧烈士纪念广场,村民们也纷纷表示,他们会有钱出力的。修建纪念广场,就是为了让大金沟村的人们世代铭记烈士魏志尧的救命之恩。”